

脚下有泥土 肩上有担当

——市住房和城乡建设局(人防办)驻村帮扶工作纪实

南林村的大面积油茶林。

申兴刚 摄

袁枫 曾拓锦 黄玉华

“咩咩……”10月19日,邵阳县蔡桥乡南林村贫困户肖青繁家,羊群的叫声连绵不断。寻声而去,只见一只只壮硕的山羊慢悠悠地往栏外走去。谁又能想到,两年前的肖青繁一家还在贫困中挣扎。“没有技术,丈夫多病,孩子要上学,债台高筑。要不是党的好政策和帮扶干部

的帮助,我真的不知道该怎么办。”一提起家里的变化,肖青繁满是感激。她说,从没想过自己还可以成为养殖专业户,靠养羊养牛脱贫致富。

自2015年以来,市住建局(人防办)先后承担了4个县10个村的驻村帮扶任务,累计投入各类资金1800余万元,连续多年被评为市、县驻村帮扶先进单位,16人次被评为全市扶贫先进个人。



硕果累累的油茶林。
申兴刚 摄

党建引领,提振发展后劲

火车跑得快,全靠车头带。扶贫工作中,市住建局(人防办)始终强调党建引领作用,着力打造一支“不走的工作队”。

该局根据各村实际及入户走访情况,制定“一户一策”帮扶计划,对经济基础薄弱,党组织凝聚力不强的村安排班子成员担当工作队队长、第一书记,局领导班子分批多次入村组讲党课,检查指导脱贫攻坚工作,局机关173名党员干部与贫困户结成帮扶对子,以实际行动加快贫困村脱贫致富步伐。

面对脱贫攻坚这块“硬骨头”,到底该怎么办?“给钱给物,不如建个好支部。只有基层党组织建强了,打赢脱贫攻坚战才有坚强的战斗堡垒。”市住房和城乡建设局(人防办)党组书记、局长王大松说。

该局以加强党建选将布阵,尽锐出战,采取党建引领、支部带领、党员带头,鼓励党员领办合作社,“1名能人党员+N名贫困户”的办法,扩大党员的带动效应,建立一批利益联结、抱团发展的“党群致富联合体”。

南林村位于蔡桥乡东南部,2017年由立华、原南林、昆仑三村合并而来,30多个村民小组,3600余人,村情

民意复杂,群众脱贫致富愿望十分强烈。2018年,市住建局(人防办)党组成员、副局长唐飞云受命担任南林村驻村帮扶工作队队长、村党支部第一书记。

为摸清村里的基本情况、村民的发展愿望,工作队走访了老党员、老干部、种养能人、贫困户、个体工商户,召集和参加各种会议,了解民风民俗、村级现状和村民的所思所盼,听取大家对脱贫致富的意见建议。工作队与村两委干部利用夜晚和周末时间,深入到各个自然院落,与村民共坐一条凳,面对面促膝交谈,听取村民意见,宣传脱贫攻坚政策。

经过2年多时间的帮扶和党员干部的示范带动,目前南林村成立了山羊养殖专业合作社、猴子岭种养合作社、绿叶大棚蔬菜专业合作社、雄石松油茶合作社等经济组织10余个,发展油茶林5000余亩,培养养殖专业户20余户,全村人均年收入6100多元。

“我们以前都是小打小闹的,一年也就养几只羊,自从工作队来了后,他们帮我们谋划发展思路,跑部门申请小额贷款,大家的积极性一下子就提高了,今年养羊580只,是往年的好几倍。”贫困户肖洪成高兴地说。



修建一新的邵阳县蔡桥乡南林村村部。
申兴刚 摄



驻村扶贫队帮助村里改造升级了电力设备。

申兴刚 摄

千群一心,凝聚发展合力

市住建局(人防办)党组高度重视驻村帮扶工作,高位高频研究,精准精细指导。成立由主要负责人为组长、分管负责人为副组长,其他班子成员组成的帮扶工作领导小组,将驻村帮扶工作列入党组重要议事日程,每年至少进行4次专题研究部署。局主要负责人第一时间深入各帮扶点实地调研,研究制定帮扶三年规划,分年度制定实施方案,细化任务到年到月,坚持一张蓝图干到底。

洞口县大屋瑶族乡新峰村位于雪峰山腹地,海拔900多米,南竹资源丰富。但由于交通不便、信息不畅,2019年春节临近,村里几十吨冬笋成了“滞销货”。该局领导班子得知这一消息后,立即召开党组会议研究帮扶对策,安排扶贫工作队与大屋瑶族乡相关人员联系,建立大屋瑶族乡扶贫产销平台,助力大屋瑶族乡“山货出山”,让山货成为农民增收的“金饽饽”。

该局还立足部门优势开拓销售市场,鼓励新峰村发展竹架板加工产业,驻村帮扶工作队一方面担任产品“信息员”“质检员”,把好产品质量关;另一方面,充分发动局机关干部职工当好产品“推销员”“联络员”,积极对接

部门、企业等单位,并通过电商平台、微信、QQ等方式宣传发布信息,多渠道推销各贫困村的“土特产”,目前已累计为金峰村销售竹架板产值达250余万元。

同时,发动市建筑业协会、市房地产开发协会、市物业协会等筹集爱心捐款220余万元。2019年9月,在局党组副书记、副局长陈少红的带领下,大为建设、东方建设、南方建设等13家爱心建筑企业负责人(代表)共向新峰村捐资59万元,用于支持该村通组公路、路灯等村级基础设施建设及茶叶和油茶种植、生态养鸡、清水养鱼等产业项目。现在的新峰村,11个小组及25户以上的院落全部铺设水泥路,每个院落及主干道上安装了太阳能灯,全部村民都用上了自来水。2018年以来,新峰村共实施农户危房改造77户212人,完成易地搬迁23户78人,建档立卡贫困户住房问题得到全部解决。

此外,新峰村驻村帮扶工作队还按照市里“一托二”的部署,牵头帮扶洞口县山门镇水口村。今年共投入扶贫资金60余万元,改造危房16户,实施易地扶贫搬迁3户,基础设施明显改观,产业发展初具规模,得到了当地群众的一致好评。

靶向施策,提高脱贫实效

市住建局(人防办)始终坚持“扶贫”与“扶智”“扶志”相结合,实施“头雁工程”,持续开展“治陋习、树新风”文明创建,改善农村人居环境,以“致富能手”“五兴农家”等先进典型带动村民逐步从旁观者变成了脱贫致富的生力军。

在城步苗族自治县茅坪镇金兴村,该局立足村情实际,未雨绸缪,从规划入手,统筹布局全村生态资源、土地资源、林业资源、产业资源,科学布点公用基础设施,搭建起脱贫致富的基本框架。

今年以来,市住建局(人防办)还坚持一手抓疫情防控,一手抓脱贫攻坚,协助帮扶村把疫情防控摆在重要位置,积极推动农村人居环境整治和公共卫生体系建设,确保群众生命安全和身体健康。精准推动剩余12户

贫困人口脱贫,强化返贫监测预警和动态帮扶,全面落实各项惠民政策。提早安排部署做好春耕春播、产业推进等各项工作,在壮大现有7个产业合作社的基础上,发展稻田养鱼、荷花养鱼、养蛙200亩,林下生态养鸡100亩,不断拓宽增收致富渠道,持续巩固脱贫攻坚成果。

原在武汉从事荷花产业的村民唐孝联,受疫情影响,不能回去上班。该村驻村工作队队长贺友涛找到唐孝联:“老唐,在村里搞个莲荷基地怎么样?”

“贺队长,虽然我也想为村里做点事,但种荷花不容易,我怕做不好。”

“不要担心有困难,工作队和村里会全力支持你,给你兜底。”

用2个月时间,莲荷基地便建成了。

7月,荷花盛开时,各地游客络绎不绝,赏景、吃农家饭、买“土货”……金兴村民端上了乡村旅游“金饭碗”,莲荷基地也成为村里的第九大产业,全村67户112名建档立卡贫困户在基地的带动下实现增收。副省长何报翔一行实地考察金兴村荷花养鱼基地及村级服务平台建设情况后,充分肯定了该村产业帮扶和脱贫奔小康工作成效。

如今,在市住建局(人防办)驻村帮扶第一线,驻村帮扶“红利”正源源不断地释放出来,各扶贫点全面实施了村组道路硬化,文化广场、卫生室、安全饮水工程等公用基础设施建设,产业发展从无到有,从有到优,村集体经济实力日趋壮大,民风建设同步跟进,村容村貌治理成效明显。

驻村扶贫队为村里修建的机耕道。

申兴刚 摄